

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Гараевой Марины Линаровны на тему**  
**«Клинико-лабораторное обоснование применения фитокомплекса при лечении**  
**хронического катарального гингивита у детей», представленной на соискание ученой**  
**степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология**  
**(медицинские науки)**

До настоящего времени недостаточно изучены основные вопросы по рациональному применению фитотерапии при лечении воспалительных заболеваний пародонта у детей. Анализ имеющихся в литературе сведений показал, что недостаточно данных о дифференцированном подходе к местной терапии воспалительных заболеваний пародонта у детей 6-ти лет и подростков 12-, 15-ти лет, что и явилось основанием для проведения настоящего исследования и разработки применения фитопрепаратов у данной категории лиц.

Все вышесказанное определило актуальность цели и задач диссертационного исследования, связанного с повышением эффективности лечения хронического катарального гингивита у детей 6-ти лет и подростков 12-ти, 15-ти лет путём включения в состав комплексной терапии фитокомплекса в форме стоматологического геля оригинального состава.

Автором рассматриваемой диссертации впервые проведен комплекс клинико-лабораторных исследований у детей 6-ти лет и подростков в возрасте 12-ти, 15-ти лет, включающих комплексную оценку стоматологического статуса, капиллярного кровотока в тканях пародонта, а также цитологических и микробиологических характеристик микробиоценоза зубного налета и содержимого зубодесневой борозды.

Установлена взаимосвязь угнетения аутохтонных микроорганизмов в составе микрофлоры зубного налета и ключевая роль факультативно-анаэробных и условно-патогенных микроорганизмов в развитии хронического катарального гингивита у детей 6-ти лет и подростков в возрасте 12-ти, 15-ти лет.

Выявлено изменение состояния капиллярного кровотока в тканях пародонта при хроническом катаральном гингивите у детей 6-ти лет и подростков в возрасте 12-ти, 15-ти лет.

Впервые разработан, предложен и внедрён в практику фитокомплекс в форме стоматологического геля на основе сангвиритрина и масляного экстракта из цветков календулы и травы тысячелистника (патент РФ на изобретение № 2621297 от 4.05.2016 г. «Стоматологический гель с растительным экстрактом для лечения воспалительных заболеваний пародонта»), подтверждено его противомикробное и противовоспалительное действие, обеспечивающее этиопатогенетическое воздействие в комплексной терапии воспалительных заболеваний пародонта.

В результате исследования показана редукция распространенности и тяжести воспаления в тканях пародонта у детей 6-ти лет и подростков в возрасте 12-ти, 15-ти лет с хроническим катаральным гингивитом под воздействием лечебно-профилактических мероприятий с применением фитокомплекса.

Очевидна практическая значимость работы, которая заключается в комплексе мероприятий, включающий микробиологическую диагностику проб зубного налета и зубодесневой борозды, разработку информативных критериев, позволяющих оценить клиническое состояние тканей пародонта у детей 6-ти лет и подростков в возрасте 12-ти, 15-ти лет, а также подобрать соответствующие методы лечения, что имеет важное значение для практического здравоохранения.

Для внедрения в практику предложены и обоснованы методологические подходы к изучению клинико-лабораторных данных состояния тканей пародонта у детей 6-ти лет и подростков в возрасте 12-ти, 15-ти лет, позволяющие провести диагностику и оценку особенностей течения хронического катарального гингивита и определить возможность включения в план лечебно-профилактических мероприятий разработанного комплекса местного лечения.

Автореферат диссертации состоит из разделов, посвященных актуальности, цели и задачам исследования, научной новизне и практической значимости работы, а также содержит основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации, перечень публикаций по теме диссертации и информацию о структуре и объеме диссертации.

Объем полученной информации с помощью представленных автором методов исследования является достаточным для решения поставленных задач, что дает основание утверждать об обоснованности выдвигаемых научных положений. По теме исследования опубликовано 23 печатных работ, в том числе 1 печатная работа в журнале, входящий в международные базы цитирования SCOPUS, 7 – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ, 1 патент на изобретение. Все представленные работы отражают основные положения диссертационного исследования. Объем исследования статистически обоснован, что обеспечило достоверность полученных автором результатов. Использованные в работе методы современны и адекватны поставленной цели и задачам. Выводы соответствуют тексту автореферата и отражают его основные положения. Практические рекомендации, вытекающие из результатов исследования, рациональны и реальны для осуществления. Критических замечаний нет.

## Заключение

На основании автореферата считаю, что диссертационная работа Гараевой Карины Линааровны «Клинико-лабораторное обоснование применения фитокомплекса при лечении хронического катарального гингивита у детей», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки), выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента С.В. Аверьянова, является самостоятельным законченным квалификационным исследованием содержащее новое решение важной научной задачи, илеющее важное значение для стоматологии - повышение эффективности лечения хронического катарального гингивита у детей 6-ти лет и подростков 12-ти, 15-ти лет путём включения в состав комплексной терапии фитокомплекса в форме стоматологического геля оригинального состава.

По своей актуальности, объему выполненных исследований, научной новизне, практической значимости, обоснованности положений и выводов полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.006.06.

Доктор медицинских наук,  
профессор, заведующая кафедрой  
детской стоматологии и ортодонтии  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Пермский государственный  
медицинский университет  
имени академика Е.А. Вагнера»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

Данилова Марина Анатольевна

код специальности 14.01.14 - стоматология  
ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский университет  
имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
614990, Пермский край, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 26  
Тел: +7 (342) 217-20-20

Адрес электронной почты: <http://www.pdma.ru>

